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1. (Questao 54) Certas ligas estanho-chumbo com composicéo especifica formam um eutético
simples, o que significa que uma liga com essas caracteristicas se comporta como uma
substancia pura, com um ponto de fusao definid, no caso 183 °C. Essa € uma temperatura inferior
mesmo ao ponto de fusdo dos metais que compdem esta liga (o estanho puro funde a 232 °C e o
chumbo puro a 320 °C), o que justifica sua ampla utilizacdo na soldagem de componentes
eletrGnicos, em que 0 excesso de aquecimento deve sempre ser evitado. De acordo com as
normas internacionais, os valores minimos e maximo das densidades para essas ligas sdo de
8,74 g/mL e 8,82 g/mL, respectivamente. As densidades do estanho e do chumbo séo 7,3 g/mL e
11,3 g/mL, respectivamente.

Um lote contendo 5 amostras de solda estanho-chumbo foi analisado por um técnico, por meio da
determinacao de sua composi¢ao percentual em massa, cujos resultados estdo mostrados no
quadro a sequir.

Porcentagem de | Porcentagem de
oS Sn (30) Pb (g.)
| 60 40
[l 62 38
[l 65 35
v 63 37
vV 59 41

Desponivel em: hitpc/iwww. edetrica ufprbr.

Com base no texto e na andlise realizada pelo técnico, as amostras que atendem as normas
internacionais sao

a) lell.

b) lell.
c) llelv.
d) lieV.
e) IVeV.

2. (Questao 58) A pele humana, quando esta bem hidratada, adquire boa elasticidade e aspecto
macio e suave. Em contrapartida, quando esta ressecada, perde sua elasticidade e se apresenta
opaca e aspera. Para evitar o ressecamento da pele é necessario, sempre que possivel, utilizar
hidratantes umectantes, feitos geralmente a base de glicerina e polietilenoglicol:
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polietilenoglicol
Disponivel em: hitp:/iwww.brasdescola.com. Acesso em: 23 abr. 2010 (adaptado).

A retencado da agua na superficie da pele promovida pelos hidratantes € consequéncia da
interacdo dos grupos hidroxila dos agentes umectantes com a umidade contida no ambiente por
meio de

a) LigagOes idnicas.

b) Forcas de London.

c) Ligagdes covalentes.

d) Forcas dipolo-dipolo.

e) LigacgOes de hidrogénio.

3. (Questao 62) A eutrofizacdo é um processo em que rios, lagos e mares adquirem niveis altos
de nutrientes, especialmente fosfatos e nitratos, provocando posterior acimulo de matéria
organica em decomposicdo. Os nutrientes sao assimilados pelos produtores primarios e o
crescimento desses é controlado pelo nutriente limitrofe, que é o elemento menos disponivel em
relacdo a abundancia necessaria a sobrevivéncia dos organismos vivos. O ciclo representado na
figura seguinte reflete a dindmica dos nutrientes em um lago.

Fos'alcs N, (etmosfera;
[s00; detergentes; esgoto) niratos 1500, esgoto CC; (atmosfera)
\ ) /
= N C
(geraimente limitados) (possivelmenie Imitacos) (geralmnente abuncane)
\\ /’
(D, sufciente) / Micodenanios

co, ¥ & Fo.My Cuelc)
NO3 Proditores primédrios
* 20> Agas e ouros organisros fixsdores de
nitrogénio e fotossintétcos assimilam —\_\

\\‘- Decomposigs bacteriana | | C NP ras razbes atomicas de 106. 16: 1

de ‘esxiuos vegetais e anmas l
Crescimento de pexes @
| outos produsores secundarios
Processo de
(0, sufciente)
enveheciment
4

Sedmentaco
de residuos vegetais ¢ arimais:

SPIRO, T. C.; STIGLIANL W. M. Quinica Ambiental. S30 Pado: Pearson Education do Baasil. 2008 \adaptado)
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A anadlise da agua de um lago que recebe a descarga de 4guas residuais provenientes de
lavouras adubadas revelou as concentra¢cdes dos elementos carbono (21,2 mol/L), nitrogénio (1,2
mol/L) e fésforo (0,2 mol/L). Nessas condi¢des, o nutriente limitrofe é o

a) C.

b) N.

c) P.

d) CO.

e) PO,

4. (Questdo 72) A bile é produzida pelo figado, armazenada na vesicula biliar e tem papel
fundamental na digestéo de lipideos. Os sais biliares séo esteroides sintetizados no figado a partir
do colesterol, e sua rota de sintese envolve varias etapas. Partindo do acido cdlico representado
na figura, ocorre a formacéo dos acidos glicocdlico e teurocdlico; o prefixo glico- significa a
presenca de um residuo do aminoacido glicina e o prefixo tauro-, do aminoacido taurina.
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UCKO, D. A. Quimica para as Ciéncias da SalGde: uma Introducdo & Cuimsca Geral,
Organica e« Bioldgica. Sio Paulo: Manole, 19592 (adaptado).

A combinacédo do &cido cdlico e a glicina ou taurina origina a funcéo amida, formada pela reacéo
entre o grupo amina desses aminoacidos e o grupo.

a) Carboxila do &cido cdlico.

b) Aldeido do acido calico.

c) Hidroxila do acido célico.

d) Cetona do acido cdlico.

e) Ester do &cido colico.

5. (Questao 75) Os refrigerantes tém-se tornado cada vez mais o alvo de politicas publicas de
saude. Os de cola apresentam &cido fosforico, substancia prejudicial a fixagdo de célcio, o mineral
que € o principal componente da matriz dos dentes. A carie € um processo dinamico de
desequilibrio do processo de desmineralizacdo dentéaria, perda de minerais em razdo da acidez.
Sabe-se que o principal componente do esmalte do dente é um sal denominado hidroxiapatita. O
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refrigerante, pela presenca de sacarose, faz decrescer o pH do biofilme (placa bacteriana),
provocando a desmineralizacdo do esmalte dentario. Os mecanismos de defesa salivar levam de
20 a 30 minutos para normalizar o nivel do pH, remineralizando o dente. A equac¢do quimica
seguinte representa esse processo:

desminerakzacio
Ca,(PO,),0H (s) = =~ 5Ca’ (aq) +3PO,” (aq) + OH (aq)

Hidroxapatta minerakzacao

GROISMAN, S. Impacto do refrigerante nos dentes ¢ avaliado sem tird-lo da dieta.
Disponivel em: hitp:/fwaw.isaude net. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).
Considerando que uma pessoa consuma refrigerantes diariamente, podera ocorrer um processo
de desmineralizacdo dentaria, devido ao aumento da concentracéo de
a) OH’, que reage com os fons Ca®", deslocando o equilibrio para a direita.
b) H*, que reage com as hidroxilas OH", deslocando o equilibrio para a direita.
c) OH’, que reage com os fons Ca®", deslocando o equilibrio para a esquerda.
d) H*, que reage com as hidroxilas OH", deslocando o equilibrio para a esquerda.
e) Ca’, que reage com as hidroxilas OH", deslocando o equilibrio para a esquerda.

6. (Questao 81) O peroxido de hidrogénio € comumente utilizado como antisséptico e alvejante.
Também pode ser empregado em trabalhos de restaura¢do de quadros enegrecidos e no
clareamento de dentes. Na presenca de solucfes acidas de oxidantes, como o permanganato de
de potéassio, este 6xido decompde-se, conforme a equacao a seguir:

5H,0, (aq) + 2 KMnO, (aq) + 3 H,SO, (aq) >
20,(g)+2 MnSOQ, (aq) + K,SO, (aq) + 8 H,O (I)

ROCHA:FILHO, R. C. R.; SILVA,_ R. R. Introdugao aos: Galculos da Quimica.
SSo Paulo: McGraaHilll, 1892,

De acordo com a estequiometria da reacao descrita, a quantidade de permanganato de potassio
necessaria para reagir completamente com 20,0 mL de uma solucéo 0,1 mol/L de perdxido de
hidrogénio é igual a

a) 2,0 x 10° mol.

b) 2,0 x 10° mol.

c) 8,0 x 10™" mol.

d) 8,0 x 10* mol.

e) 5,0 x 10° mol.

7. (Questao 83) O etanol é considerado um biocombustivel promissor, pois, sob o0 ponto de vista
do balanco de carbono, possui uma taxa de emissao praticamente igual a zero. Entretanto, esse
nao é o unico ciclo biogeoquimico associado a producdo do etanol. O plantio da cana-de-acucar,
matéria-prima para a produgdo de etanol, envolve a adicdo de macronutrientes como enxofre,
nitrogénio, fésforo e potassio, principais elementos envolvidos no crescimento de um vegetal.

Revista Quimica Nova na Escola, n° 28, 2008.
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O nitrogénio incorporado ao solo, como consequéncia da atividade descrita anteriormente, é
transformado em nitrogénio ativo e afetara o meio ambiente, causando
a) O acumulo de sais insoluveis, desencadeando um processo de salinificacdo do solo.
b) A eliminac&do de microrganismos existentes no solo responsaveis pelo processo de
desnitrificagéo.
c) A contaminag&o de rios e lagos devido a alta solubilidade de ions como NO3 e NH;" em
agua.
d) A diminuicdo do pH do solo pela presenca de NH3, que reage com a agua, formando o
NH4OH (aq).
e) A diminuicdo da oxigenacao do solo, uma vez que o0 nitrogénio ativo forma espécies
quimicas do tipo NO2, NO3’, N2O.
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Gabarito
54. C
58. E
62.B
72. A
75.B
81.D
83.C
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